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Cel éwiczenia

Cwiczenie nr 11: Modut Younga

Wyznaczenie modutu Younga metostatyczm za pomog pomiaru wydtienia drutu
z badanego metalu olagonego stat sita.

Zagadnienia kontrolne

1. Sformutuj prawo Hooke’a. Co tq edksztatcenia spzyste?

2. Pogcie nape¢zenia. Rodzaje nagren

2. Co to jest odksztatcenie wzdhe?

4. Modut Younga — podaj definigj jednostk.

5. Co dzieje siz drutem po przekroczeniu granicy &ystasci?

6. Dlaczego zmiany dtugoi drutu ¢ dwa razy mniejsze od zmian dtégo

podawanych przez czujnik?

7. Czym rani sie wzor definicyjny modutu Younga od wzoru roboczégo

Ocena
i podpis




1. Uktad pomiarowy

1. Przyrad do pomiaru wydtzenia drutu pod wptywem statej sity (rys. wl), zaopa
trzony w czujnik mikrometryczny do pomiaru wydania drutu.

2. Zestaw odwanikow.

3. Sruba mikrometryczna

4. Przymiar milimetrowy
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Rys. wl.Urzadzenie do pomiaru modutu Younga meiathtyczn

2. Wykonanie éwiczenia

1.

Zmierz dtuga¢ drutu, ktérego &dziesz aywat do wyznaczenia modutu Younga (mo-
zesz postay¢ sie przymiarem ktory jest na statle przymocowany doMeigo ramienia

statywu).

. Zamocuj drut w statywie za pompoaketek. Po obcizeniu szalki dwoma odwrai-

kami kilogramowymi, zmierz za pom@aruby mikrometrycznejsrednie drutu w
trzech r@nych miejscach rozimnych na catej jego dtugoi.

. Opr&nij szalke z odwanikéw. Zwolnij blokad belki pomiarowej. Przez daodcanie

(odkrecanie) gornej i dolnej naktki wyreguluj zamocowanie drutu tak, aby belka C do
tykata kacowki czujnika mikrometrycznego. Wyzeruj wskazaoiijnika mikrome-
tryczny (przez obracanie p#erenia okalajcego tarcg).

Przez naénigcie rcka na szalk sprawdzt, czy czujnik mikrometryczny reaguje, i czy
wraca (w przyblieniu) w potaenie zerowe.

. Nastpnie obcizaj szalk przez doktadanie kolejnych odwakéw notupc w tabeli

sumarycza mag odwanikow i wynikajce wydhzenie drutu. Uwaga: maksymalne
obcizenie dla drutu stalowego 10 kg, dla drutu reasego i miedzianego 6 kg.

. Pomiary wykona dla rosacych t (przy doktadaniu eizarkow), nasgpnie dla malej-

cych | wartasci cigzaru (zdejmujc kolejne cezarki).

. Wykon& analogiczny pomiar dla drutu z innego metalu.



3. Wyniki pomiaréw

Tabela 1: Drut pierwszy
Rodzaj materiatu

Dlugos¢ drutul  ............. ull) = o
Srednica drutwl (3 pomiary) —........ Y e Y e
Srednicasredniad  ............. 1(c) T
Masa SitaF Wskazanie| Wskazanie| Wydtuzenie
odwaznikow [N] czujnikat | czujnikal SrednieAl
[kg] [mm] [mm] (mm]
Tabela 2: Drut drugi
Rodzaj materiatu ..........................
Dlugos¢ drutul  ............. ull) = o
Srednica drutw (3 pomiary) —........ Y e Y e
Srednicasredniad  ............. () T
Masa SitaF Wskazanie| Wskazanie| Wydtuzenie
odwaznikow [N] czujnikat czujnikal srednieAl
[ka] [mm] [mm] [mm]




4. Opracowanie wynikow pomiaréw

1. Oblicz warta¢ srednp srednicy drutud. Niepewnd¢ tej wart@ci wyznaczy nie meto-
da typu A lecz B, na podstawie dziatki elementarnmaypzadu. Zapisz wynik.

2. Na podstawie masy olagnikéw oblicz i wpisz do tabeli warfoi sity rozchgajce;.

3. Na podstawie wskanaczujnikdw czt oraz cz! (dla sity rosmacej oraz malejcej) ob-
licz sredni wartas¢ wydtuzenia jakoAl = (czt + czl)/4. (Przy obliczaniusredniej
dzielimy przez 4 a nie przez 2 by uwathic tez dziatanie dwigni). Wyniki wpisz do
tabeli.

4. Przedstaw na wykresie zates¢ sredniego wydtaeniaAl w funkcji przytazonej sity
rozciagajcej F.

5. Zaznacz na wykresie np. strzatkami punkty, ktoérewajej ocenie odbiegajod prosto-
liniowego przebiegu.

6. Do punktow pozostatych dopasuj prpstetody najmniejszych kwadratow. Mesz po-

stuzy¢ sig programem komputerowym dephym w laboratorium. W wyniku otrzy-

masz warté¢ wspotczynnika nachylenia prostepraz jego niepewrsoé u(a).

Wykorzystupc wzér roboczy (3) oblicz warié modutu Younga.

. Oblicz niepewné& wartdéci E wykorzystugc prawo przenoszenia niepevinowzgled-

nej.

9. Zmierzory wartas¢ modutu Younga porownaj z wakma tablicowa dla danego mate-
riatu. Rozstrzygnij, czy otrzymany wynik zgadza siwartGcia tablicong w granicach
niepewnaci rozszerzonej.
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Uwaga: zamiast wykresAl(F) wykona mozna wykresAl(m), czyli w funkcji masy od-
waznikow i dopasowa prost do takiego wykresu. Wzor roboczy (3) nalev tym przy-
padku zmodyfikowé&, uwzgkdniajac w nim wartd¢ przyspieszenia ziemskiego.



